

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОС:
Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драхме, годишње 36 драхме.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва:
улица Краља Петра бр. 70.

БРОЈ 10 лепта

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта

ПОВЕРЕЊА И СТРПЉЕЊА

Поглед на ситуацију

Нашинепријатељи покушали су да на измаку старе године новим маневрима и интригама ослабе морал Савезничких народа и да поколебају њихову веру у коначну победу. Тај маневар, као што је познато, премашио је свој циљ. Ступање у нову годину не само што није поколебало поуздање Савезника, већ је чак осетно појачало њихову веру у коначан успех. Чињенице, које се могу извести из догађаја од прошле године довољно су речите и убедљиве да покажу, како ствар Споразума не само одлично стоји, већ су прибављене и нове гаранције за крајњи успех. Ако су руска револуција и догађаји, који су јој следовали, укочили за знатно време акцију руских армија, наступила је интервенција Сједињених Држава, која је у пуној мери попунила створену празнину. Јер, амерички народ, који броји преко сто милиона и који је сва своја неизмерна средства уложио у гигантску борбу показао је тиме непоколебљиву решеност, да истраје докле, док не буде осигурана победа правде и правце. У војничком погледу минула година обележена је серијама победа Савезника. Успех у Италији губи се сасвим према силним подвизима англо-француских армија на западном фронту. А енглеске победе у Месопотамији и Палестини, круписане заузећем Багдада и Јерусалима,

не само да су угрозиле битно Турску, већ су за увек уништиле пангермански сан експанзији ка Персијском заливу. Биланс 1917. године није дакле тако неповољан по Савезнике, како то покушава да представи непријатељска штампа. Напротив, он је јатакавда сасамонајоптимистичнији закључци могу извући. Јер, независно од тога што је крај прошле године крунисан остварењем пуног јединства Савезника, свага Споразума достигла је врхунац свога развоја. Довољно је само упоредити ефикасност наше и наших непријатеља, као и повући паралелу у економском и финансијском погледу, па не може бити нимало сумње, на којој се страни налази надмоћност, па према томе и гаранција победе. На почетку ове нове године, а после преко три и по године рата, можемо са највећим задовољством констатирати, да специфично наша, српска ствар одлично стоји. Савезничке владе употребиле су и прилику промене године, да изразе своју непоколебљиву одлучност у погледу остварења наших тежњи. Ове нове, а раније толико пута обновљене изјаве сигурно су јемство, да ми можемо спокојно сачекати развој догађаја, који ће не само осигурати победу удруженим народима Савезника, већ ће и нама донети плодове наших оправ-

даних жртава. Али, зато је потребно имати истрајности, поверења и стрпљења. Очеvidно је, да велики дан нашег триумфа није далеко, и ако затражеју нови напори и нове жртве, ми их морамо са највећом готовошћу примити. Највеће жртве нису ништа према плодовима, који нас очекују.

ПОЛИТИЧКЕ ВЕСТИ

Атина, 4. — Министарски савет решио је да створи министарство без портфеља. Г. Репулис напустиће министарство унутрашњих дела и постаће министар без портфеља с правом да заменије г. Венизелоса, као председника владе. Г. Ракитиан наименован је за министра унутрашњих дела.

Базел, 4. — Из Карлсруја јављају да је председник баденског министарског савета, граф фон Дриг, дао оставити целу своју здравља. Њега је заменио министар унутрашњих дела граф фон Бодман.

Берн, 4. — Цајт јавља, да је Векерле овлашћен да распусти мађарски парламент у случају, да се Тисина странка одупре енергично изборној реформи.

Мадрид, 4. — Махадобив, председник португалске републике, примљен је од краља Алфонса у нарочиту аудијенцију.

Цирих, 4. — Јављају из Петрограда: Троцки је забранио амбасадорима који се овде налазе да могу подићи свој глас из банака.

Атина, 4. — Јављају, да ће лорд Гранвил, енглески посланик у Атини, бити наименован за амбасадора у Паризу.

СТРАНА ШТАМПА

Оскудица у Немачкој. *Берлинер Тагеблат:* «Са великим бригама и особитом зебињом преживљује берлинско становништво зиму. Изгледи исхране су неповољнији, него што су били икада у току рата».

Јединство команде. *Обсервер:* «Јединство врховне команде је стално питање на дневном реду. Осигурајте ово јединство, и све ће остало доћи само по себи—наше стратегијско јединство, борбени дух, концентрација резерви и т. д.»

Орландове изјаве. *Корriere д'Италија:* «Главање у парламенту озаконило је политику народне отпорности».

Ђорнале д'Италија: «Орландо је обелоданио новогодно државне социјалиста. Он је доказао, да њихов рад имао за последицу да земља постане непријатељски плен».

РУСИЈА И НЕМАЧКА

Питање евакуације

Париз, 4. јануара. Немачки делегати у Брест-Литовску изјавили су да се вољни да се евакуишу заузете територије, а само да задрже железничку мрежу као и индустријске и стратегијске центре.

«Тан», о томе, сазнаје из Женева: Ако максималисти остану при томе, да се евакуишу Пољска, Литванија и балтичке провинције, делегати централних сила одговорили ће на следећи начин: Напуштање заузетих територија у вешће се у уговору, којим ће се успостави-

ти општим миром. Окупирани територије сачињавају потребне гаранције. Жеље

пољског, литванског и других народа могу се коначно задовољити уговором општег мира.»

НА ИТАЛИЈАНСКОМ ФРОНТУ

Тешкоће непријатеље

Лондон, 4. јануара.

Дописник енглеске безжичне телеграфије на енглеском сектору у Италији јавља: Како рђаво време спречава операције у брдима, Италијани се занимају нарочито да одагнају Аустријанце са Доње Пиаве. Они су успели, да непријатељске положаје поколебају. Аустријанцима је циљ, да одрже заузете територије, у којима граде страшна утврђења.

Међутим, при рђавом времену у овима је се тешко одржати. Италијани их узнемирују сталним нападима, пресецајући саобраћајне везе између разних сектора. Акција монитора је од неоцењиве вредности. Зима је не само спречила непријатељско надирање у Италији, већ је направила пустош у војсци непријатеља.

Наши непријатељи, који су имали циљ да продру у равницу пре зиме, задржани су у планинама, где им временске непогоде наносе огромне невоље. Уосталом, недостаје им довољан материјал и опрема за планинско ратовање. Немачка се није надала овом изненађењу, и зато постепено повлачи своје трупе са италијанског фронта, остављајући Аустријанцима да сами сносе зимске невоље.

ВИНОВНИЦИ РАТА

Немац о немачком милитаризму

Ово распадање царске војне, немачки народ је страховито платио, јер је за низ година царевина била скоро једино поприште крвавих битака, које су страни владари водили пошто нико није био довољно моћан да им то спречи. Само зато да засите своје безгранично славољубље Хоенцолерни су мирне душе дозвољавали да немачки народ овако пропаде. Од увек је окорело и свирепо себицњаштво била једна од најгорих одлика Хоенцолерна. Они нису никада водили обзира према

другима. Беху срушили оно што је било најсветије и најдостојније само за то да себи створе извор моћи и власти. Газећи рекама крви и гомилама лешева они су себе на тај начин узвисили, што су немачко царство и немачки народ на незапамћен начин понизили. Такви беху Хоенцолерни, такви су остали и до данашњег дана. Од увек су грамљиво гледали на туђе земље, да би их на недопуштен начин присвојили. У место на правди и љу-

КАРТЕ ИЗ СРБИЈЕ

У Обавештајном Бироу Српског Црвеног Крста у Солуну, код капетана Уроша Ковачевића, коме се треба, с позивом на број, обраћати, имају карте из Србије:

904. Павловић Спасоје, Паљуве, од мајке Јелице Павловић.

1045. Павловић Милан В., наставник, Ваљево, од А. Савићеве.

1178. Павловић Живорад, Забреж—Обреновац, од Загорке Павловић.

699. Пајевић Бора, Уб, од Лепосаве Лаловићке и мајке Бисе.

743. Панчић Димитрије, Ваљево, од кћери Зоре.

183. Перунички Андреја, од жене Миле са децом.

852. Перчевић Недељко, Ваљево, од мајке Станке.

859. Перовић Велика, Ваљево, пише зету (нема имена).

668. Петковић Владимир, Ваљево, од брата Владимира Петковића.

448. Николић Стеван, Ваљево, од Петра Маршалека.

186. Николић Михаило, Ваљево, од Рује Филиповић.

512. Настић Милан, Ваљево, од Лепосаве Настић.

495. Недељковић Милош, Крчмар, од Милутина Недељковић.

531. Недељковић Миша,

Мионица, од Милеве С. Недељковић.

540. Недељковић Иван, Обреновац, од Јулије.

478., 80. Несторовић Митар, Ваљево, од Персиде.

515. Несторовић Митар, вој. чиновник, Ваљево, од Персиде.

401. Николић Живорад, Ваљево, од Ружице.

506. Николић Чедомир, Ваљево, од Милана Лазића.

527. Николић Јован, Ваљево, од сестре Миленије.

529. Николић Чедомир, Ваљево, од Јеле Тадић.

555. Поваковић Радомир, од Милорада Петровића.

74. Обрадовић Розмир, Вртиглава, од Лепосаве.

32. Обрадовић Негован, Забрдица, питање од Рад.

М. Милутиновића из Женева.

78. Обујина Ђорђе, Драчић, од Десанке из Бачевца.

32. Павловић Чедомир, Каменица Ваљевска, од Радоја Панића (пита и за Чедомира Јовановића).

40. Павловић Јеврем, Скобљ., од сестре Савке.

ПОШТА ЗА СРБИЈУ

— Ниђифор Петрашиновић, 1—1, пошта 48, јавља тасту Сретену Милошевићу, из Закопаче, срез жички, окр. чачански, да је жив и здрав и да је добио извештај од куће.

— Трајко Стојановић, ордонанс, пошта 999, извештава стрица Ђорђа Јо-

вановића, из Доњо Трњана, општина тунавачка, срез Лесковачки, округ врањски, да су живи и здрави: он, братанац, Мика и Трајко, Михаило Јоргаћ, Василио, Петар, Марко, Миче, Миланче, Мита пријатељ, Спира и Тома, Милан Василиков из Тулековце, Јоца Динић, Мирко зет и његов брат Петар. Сви моле за одговор о својима.

— Тодор Костандиновић, мунициона колона, пошта 216, извештава своју фамилију у селу Доњи Матевац, срез и округ нишки, да су живи и здрави и то: он, Виден Костантиновић, Марко Ц. Денић, Милан К. Петковић, Спасоје Б. Де-

нић, Атанас Петковић, Павле Н. Денић, Јелеко, Ранђел и Спасоје Марковић, Петар П. Јовановић, Ђорђе К. Вукић, Александар Р. Антић, Стеван П. Милутиновић, Александар В. Вукић, Петар А. Динић, Милан К. Радоњић, Јован К. Митић, Милош Игњат и Стеван Марковић, Никола Т. Поповић, Јован Ђ. Петровић, Тодор М. Рашић, Александар Т. Стојановић, Милутиан Т. Крстић, Драгутин П. Денић, Тривун В. Динић, Александар Ј. Стојановић.

бави, они су сазидали своје царство криљу и гвожђем.

На некад први и најслободнији немачки народ Хоенцолерни навукосе само беду, рат и ропске лапце. Смешно је и помислити, да немачки народ за своју славу и величину има само њима да заблагодари. Ако има коме да захвали, то је само себи и својој урођеној ваљаности.

Највећи људи Немачке, као што су један Шилер, један Гете, нису издани Пруске, већ нам их је дала јужна Немачка, у доба када још није стењала под игом Хоенцолерна.

Никакве везе нема са Хоенцолернима оно што је Немачку наново подигло, њени научни радови, индустрија и трговина.

Хоенцолерни му ништа нису дали, али су му зато неукли непријатељство цела света.

Немачки народ дугује Хоенцолернима за своју несрећу ане за своје благодатање.

Виљем Други, последњи тога рода, рекао је у једној прилици: »Водим Вас сјајним временима!« До ужасних часова нас је дотерао!

— Наставиће се —

ДОГАЂАЈИ У РУСИЈИ

Лондон, 4. — Примање представника Украине на конгресу мира у Брест Литовску показује да су Немачка и Русија признале независност те земље.

Штокхолм, 4. — У Одеси су избили нереди. Опљачкани су магацини и куће. Сазнаје се да има више мртвих.

Лондон, 4. — Тајмс јавља: Немци су вољни да признају украинску Раду и да закључе са Кијевом пријатељски споразум под следећим условима. 1. Уступање Немачкој велике количине животних намирница; 2. Признање немачких економских интереса у Украјини. Ове услове не прима Украјине.

Лондон, 4. — На седници, 2. јануара руско-немачки представници усвојили су у принципу евакуацију заузетих територија. Али су немачки делегати изјавили да Пољска не може ући у овај споразум пошто она не чини више саставни део Русије. Троцки је протествовао. Седница је била прекинута. Сутрадан немачки делегат Хофман је био противан евакуацији Курландије, Литваније, Риге и балтичких острва.

Рим, 4. — *Кориере дела Сера* сазнаје из Берна: У току прве конференције у Брест Литовску, фон Килман је тражио од бугарских делегата да се покажу помирљивији према извесним руским захтевима.

ЧЕСТИТКЕ О НОВОЈ ГОДИНИ

ЊЕГОВОМ ВЕЛИЧАНСТВУ КРАЉУ СРБИЈЕ

С о л у н.

У тренутку када наступа Нова Година сметрам за своју дужност да упутим Вашем Величанству најсрдачније жеље које гајим за Њега и Његов племенити народ.

Рејмон Поенкаре

Господину Председнику Републике

П а р и з.

Веома дирнут честиткама које сте ми изразили приликом Нове Године, ја Вам искрено захваљујем на њима.

Петар.

ЊЕГОВОМ КРАЉЕВСКОМ ВИСОЧАНСТВУ НАСЛЕДНИКУ ПРЕСТОЛА СРБИЈЕ

С о л у н.

Приликом Нове Године пућем Вашем Височанству ватрене жеље које гајим за Њега и Његову храбру војску.

Рејмон Поенкаре.

Господину Председнику Републике

П а р и з.

Из свег срца Вам захваљујем на честиткама израженим приликом Нове Године као и на писму које ми је јуче предао Господин Де Фонтене и у коме сам наишао на исте доказе симпатије Француске и њенога Поглавара, доказе који су увек тако драги и Мени и Моме народу.

Александар.

ЊЕГОВОМ ВЕЛИЧАНСТВУ КРАЉУ СРБИЈЕ

С о л у н.

Молим Ваше Величанство да прими приликом Нове Године све лепе жеље које гајим за Њега и Његов народ.

Алберт.

ЊЕГОВОМ ВЕЛИЧАНСТВУ КРАЉУ БЕЛГИЈЕ

Искрено захваљујем Вашем Величанству на лепим жељама израженим приликом Нове Године.

Петар.

ЊЕГОВОМ ВИСОЧАНСТВУ НАСЛЕДНИКУ ПРЕСТОЛА И РЕГЕНТУ СРБИЈЕ

С о л у н.

Приликом Нове Године молим Ваше Височанство да благоволи примити ватрене жеље које гајим за Његову личну Срећу и за напредак Јуначког Српског Народа пријатеља и Савезника, чије потпуно и коначно ослобођење биће, захваљујући сигурној победи ствари на којој се заједнички ради, једно дело Правде и Цивилизације.

Вензелос.

Његовом Преваходству Господину Вензелосу

Атина.

Искрено вам благодарим Драги Председнице, на честиткама и лепим жељама приликом Нове Године која ће, то из свег срца желим, видети остварење и праведне тежње Јелинскога Народа.

Александар.

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Франц. коминике

Париз, 4. јануара
Доста жива канонада у Алзасу, између Тира и Делера. У препаду код Бандувиера Французи су заробили више од четрдесет војника и једног официра.

Енглески коминике

Лондон, 4. јануара
Палестина. — Јака патролска активност на сектору код Јерусалима. Наше су трупе извршиле успешан напад код Мукнаса и заробиле војнике. Воде се борбе у обалској области. Било је сукоба код Ареута. Наши су авијатичари бомбардовали непријатељски аеродром код Јенина и станицу Амана.

Доцније. — Енглеске су

трупе одбиле непријатељски препад северо-источно од Армантијера. Северно од Армантијера наши су одредили заробили неколико војника.

Италиј. коминике

Рим, 4. јануара
У области брда Азолоне непријатељ је, после артиљеријске припреме вршио нападе на наше положаје. После кратког времена ситуација је постала нормална. На источном сектору платоа Азијаго и код брда Солароло активност извијеница. Одбијен је противнапад источоо од Капозиле. Енглески су авијатичари оборили три непријатељска аероплана а наши један.

АПЕЛ ЛОЈДА ЏОРѢА

Упућен британском народу

Лондон, 4. јануара.

Британски премијер, г. Лојд ЏорѢ упутио је манифест енглеском народу, у коме вели:

»Упућујем целој земљи апел, да све могуће напоре употреби у овим последњим данима искушења за ствар, ради које су демократије удружене. Ми сви знамо жртве, које жене и људи приносе на фронту. Ниједна наша жртва у позадини не може се упоредити са онима, које они чине сваког дана, сваког часа. Помозимо их у њиховим напорима.

Нико није сувише стар, ни слаб да игра једну улогу. У овом тренутку дужност је свих, да сваки штеди, колико може и да даје држави, што може. Ја велим свакоме: Ваша борбена линија је фабрика или канцеларија, где радите; дућан или кујна у којој трошите или штедите, банка или биро, где уписујете зајам. Пут дужности и патриотизма обележен је јасно пред вама. Следећу њима и он ће вас ускоро одвести сигурности и победи.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

ИЗВЕШТАЈ СРПСКЕ БОЛНИЦЕ

У прошлој недељи боловало 26 лица од којих 5 пуштених као оздравела, остало на боловању 18.

Из канцеларије Краљ. Срп. Генералног Консулата у Солуну бр. 7978 26 децембра 1917 год.

КРАЂЕ У СОЛУНУ

Последња два дана обијене су у Солуну две војарске радње, једна кожарска радња, очувани део цркве Св. Димитрија и зграда Хасана Али, и из њих украдено ствари у вредности око 1100 драхми. Полиција трага за лоповима.

За исто време ухапшено је 13 лица за друге крађе, а пет лица подоправданом сумњом да су вршила крађу.

ОПТУЖЕНИ ЗБОГ СКУПЉЕ ПРОДАЈЕ

Оптужено је јуче и прекјуче пет трговаца због скупље продаје намирница.

ПОМЕН

У недељу 7. ов. мес. у 10 и по часова пре подне даваћу четрдесетодневни помен моме нашеному почившем артиљ. пуковнику Андри Миливојевићу на гробу у српском гробљу у Зејтинлику.

О предњем извештавам своје и покојникове пријатеље. — Пуковник, Воја Живановић.

СРПСКО ТРГОВАЧКО ДРУШТВО

Обавља све бавкарске послове. Врши размену новца по најповољнијим дневним курсевима.

Прима новац на штедњу и чување.

Канцеларија ес налази у улици Александра Великог бр. 7, у згради хотела »Кавала«, преко пута бив. грчке централне поште.

Благодарност

Г. Нестор Сефоривић инжињер приложио је 100.— француских франака да се на дан његове славе Св. Василија подели сиротним српским избеглицима.

Комесаријат за избеглице и овим путем у име сиротних српских избеглица изјављује своју благо-

дарност дародавцу.

Из канцеларије Комесаријата за избеглице 2. јануара 1918. год. Бр. 17, Солун.

ГЕНЕРАЛ ГИЈОМА

Биографски подаци

Француски листови доносе биографске податке о новом генералисиму Источне војске г. генералу Гијоми, који је недавно заменио на томе положају генерала Сараја.

Генерал Гијома спада у ред најмлађих француских генерала. Родио се 1863. године, у Бургиефу (доњи Шарант), као син једног пешад. капетана. Као први у класи свршио је војну школу у Сен-Сиру 1882 године. Одликовао се у топографској служби у Алжиру и Тунису. Поставши капетан 1893. године био је у Индо-Кини, где је рањен при извиђању код Тиен Чина. 1903. године постао је професор војне историје у Сен-Сиру. Пред сам рат, 1913. године, наименован је за генерала бригаде. У 1914. години министар војни г. Месими поверио му је дирекцију свога кабинета, коју је г. Гијома напустио у почетку рата, да би примио команду једне пешад. дивизије.

Пошто је са успехом командовао армијским кором, који се одликовао нарочито на Сони, генерал Гијома заменио је генерала Нивела као шеф једне армије, када је последњи постао врховни командант француске војске, 3. децембра 1916. године.

Као командант армије одликовао се при последњим нападима код Вердена, у септембру 1917., када га је председник републике лично наименовао за великог официра Легије части.

ПРИЗНАН. ИЗ СРБИЈЕ

У Нишком листу од 5. и 7. новембра ове године бр. 119. и 121. одштапан је списак лица — по местима — која имају новчане пошиљке, и позивају се да их приме од нишке агентуре бугарске Народне Банке. Знајући да ће ово интересовати улагаче, Оба-

вештајни Биро ће све такве спискове редовно објављивати, чим добије лист и то онако како је у поменутом листу изнето.

Спискови су као што је речено објављени по местима где су лица којима је новац намењен овим редом:

У Соко Бањи

Иван Бабић и зет за Јелену Трпковић 67-34 лева.
Петар Ђ. Живковић економ 109-86 лева.

Џељко Јанић пензионер 266-36 лева.

Богдан Миленковић тргов. за породицу Живана Д. Јовановића свешт. из Врмце 234-24 лева.

Миленко Доцић земљорадник за Ружу и Стану 45-30 лева.

Петар Јанковић тргов. за породицу Миљка Д-р Томића из Николинца 45-30 лева.

— Наставиће се —

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Берн, 4. — Штрасбургер Пост пише, да ће Пољаци, који не присуствују преговорима за мир, бити ипак позвати, да даду своје мишљење о решењу пољског питања.

Атина, 4. Цео стари персонал двора отпуштен је.

Петроград, 4. — Лењин је отпутовао за Штокхолм где ће се састати и споразумети са аустро-немачким социјалистима.

Рим, 4. — »Кориере дела Сера« сазнаје из Цириха: Г. Братјано, председник румунске владе, одбацио је предлог сепаратног мира са Бугарском, понуђен од Радославова.

Петроград, 4. — Литванов, нови максималистички посланик у Лондону, био је чиновник у једној лондонској књијари.

Париз, 4. — Листови објављују хапшење бившег председника француске владе г. Жозефа Кајоа. Хапшење је одлучено по открићу извесних докумената у Флоренцији. Хапшење је извршено без инцидента. Истражни судија дошао је око осам часова пред кућу г. Кајоа, који је видећи га узвикнуо узбуђен: »Дошли сте да ме ухапсите. Очекивао сам то«. После узалудних протеста, г. Кајо се повиновао и одведен је у тамницу »Ла Санте«.

Вазел, 4. — Из Келна јављају да су тамо немачке власти ухапсиле многе социјалисте из независне странке.

Берн, 4. — Кајзер је конференсио дуго са Херлингмом, Хинденбургом и Лудендорфом.

Женева, 4. — Из Цариграда се сазнаје, да су око 30.000 разбојника организовали чете и пљачкају околне вароши у Анадолији. Власти су немоћне против њих.

Париз, 4. — Бразилјански сенатор Махадо изјавио је »Пти Журналу«, да Бразилија спрема интервенцију уз Споразум. 41.000 добровољаца уписало се већ. Бразилија може подићи војску од два милиона људи, од које ће више стотина хиљади ићи на француски фронт.

Одговорни уредник
Бошко Богдановић

Штамп. »Велика Србија«